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Gyászmagyarok.
Irta: dr. Legányi Gyula.

Debroczon, november 19,
Ha közel 10 éve 1898 óta nem tud 

tak minket az osztrákok becsapni, nem 
tudom mi ok kényszerítené a magyarokat 
arra, hogy most rakják le a fegyvert és 
kegyelemre adják meg magukat, csak azért, 
mert a Kossuth-féle egyezség rosszabb, 
mint valamennyi az eddigi, vagy mert 
éppen most verték széjjel az országgyű­
lést katonasággal és azért illik, hogy ezt 
az államcsínyt föltétien megadással és 
nagyobb sarcfizetéssel háláljuk meg. Ez 
oly veszedelmes praecedens, mely minden 
alkalommal arra késztetheti az osztrákot, 
hogy ha a magyar henceg (osztrák érte­
lemben), akkor csak szét kell ugrasztani a 
képviselőket s akkor a hencegők azonnal 
kezet csókolnak. ,

Vagy talán azért kell tíz éves hősies 
küzdelem utáu a várat föladni, mert a 
vezére eladta seregestül együtt ? Hiszen 
ez oly erkölcsrontó történelmi tény volna, 
melyhez képest a Judús csókja és Efialtesz 
árutusa erény számba mehetne.

Kossuth, Apponyi, Ugrón, Thaiy, 
Holló, Hoitsy, Barabás, az a hét gyász 
magyar, akik megugrottak az ellenség elöl 
és akik, ha nem is csonkított füllel, de 
csúnyán megtépett lobogóval s rossz lelki­
ismerettel számolhatnak be megtévesztett 
választóiknak.

A mai gyászmagyarok még a csata 
megkezdését sem várták meg, s már is 
megfutamodtak. Legnagyobb és főbenjáró 
bűnök pedig, hogy megesküdtek a ma 
gyarok istenére, hogy a magyar nép jussát 
nem engedik elsikkasztani, s ima most 
magok sikkasztják el, s teszik azt °'y 
mohó készséggel és oly sebbel lobbal, 
mintha Magyarország üdvéről volna szó.

A 48 as elvárulók a 48 asoknak negy­
ven éves dicső és nehéz küzdelmét egy- 
szerre é3 hirtelen tették tönkre, niég pedig 
Kossuth fiának a parancsára, aki hetykpn 
szólt oda a czeglédi küldöttségnek: „Ln 
vagyok az élő Kossuth“. Ki hiszi azt el 
neki? Senki. Nekünk különben is csak 
egy élő Kossuthunk van s az is ott nyug­
szik már künn a kerepesi temetőben. Ez 
az élő Kossuthunk megfordult sírjában, 
mert nem nézhette tovább korcs nanax 
elvárulását. Szegény halhatatlan és szent 
remeténk siri álmát is háborgatják a c^on- 
kitásra érdemet szerzett gyászmagyarok.

De valamint őseink a gyáva gyász­
vitézeket nem tárt karokkal, hanem becs- 
méréssel és kiutasítással fogadták, úgy 
nekünk is ki kell őket a szentélyből űzni, 
még mielőtt megfertőznék.

A Kossuth-féle néprontó és ország- 
usztitó egyezségből nem szabad, hogy tör 

Pény legyen, mert különben elvész ez a

szegény ország. Úgy bánik ez a Kossuth 
a szegény nép utolsó filléreivel, mint a 
kínai mandarin, elveszti utolsó fillérét s 
ostorral arcába vág.

Hiszen már a veréb is csiripolja, 
hogy az osztrák gazdasági közösség meg­
emésztene utolsó fillérünket, hiszen már 
az utolsó suszterinas is tudja, hogy se 
pénz, se posztó, s mégis ez a gálád egyez­
ség nemcsak a közös gazdasági örökké

' valóságot vívmányként dicsőíti, hanem 
álnok módon és törvénytelen utón becsem 

! pószte oda a kvótakérdés elárulását is, még 
j pedig olyaténképpeu, hogy a koldus nép 
! terhét növelve, még koldusabbá tegye.

De eltekintek a kvóta fölemelésétől, 
ami az osztráknak a megkötött egyezség 

j nagy. profitjához mérve annyi, mint viz- 
[ csepp a tenger vizéhez képest, magát a 
I Kossuth-féle egyezséget pusztán is, azaz 
j kvótakórdós bekapcsolása nélkül is, el nem 
fogadhatjuk, mórt mit jelent ez az álnok 
s csak az osztrák érdekeket védő szer- 
'ződés?

Jelenti a hosszú lejáratú egyezséget 
az azzaljáró szolgasággal és nyomorúsággal. 
Mert a jegyzőkönyvi záradék szerint a 
szerződések lejártával csak az osztrák 
Osztrák külügyminiszter közbejöttével tár­
gyalhat és köthet szerződést a magyar 
állam. Márpedig nem oly bolond az osztrák 
külügyminiszter, hogy a tárgyalásokat úgy 
vezesse, hogy azután is ne az osztrák ál 
láspont erősödjék, pláne a raai_48-as gyász­
magyarok szégyenletes taktikai hibája után. 
Jól tudja ő, hogy csak ostort kell suhin­
tani s az addig vitéz magyar tábor kegye­
lemre megadja magát.

Jelenti továbbá a nemzeti banknak 
örökös feladását, mert a Holló féle élőké

készítő formula a végleges elodázását fog­
lalja magába s mert ha most sincsen 
pénzünk és aranyunk a banknak megva­
lósítására, akkor tiz óv múlva még keve­
sebb, és húsz év múlva még annál is ke­
vesebb lesz, ami mondani valóm követ­
kező paszusából rögtön kiviláglik.

Jelenti tehát végre az ország elsze­
gényedési műveletének állandóvá és elvi­
selhetetlenné tevését, mert az állandósí­
tott szabad verseny mellett gazdaságunk 
egyeldalusága örökre nyakunkba szakad, 
s mig az osztrák hatalmas és dúsgazdag 
ipar a mi zsírunkon még fejlettebb és 
tökéletesebb lesz, addig a mi állami sub- 
venciós iparfejlesztésünk az eddigi téve­
déseknek nem vígjátékévá, de szomorú 
játékává sülyed.

Ugyanis mit jelent a sorompó nél­
küli subvenciós iparfejlesztés ? Mit jelent 
az utolsó években körülbelül húsz milli­
ónyi subvenció ? És mit a tulipánmozga­
lom ? Den Quixote féle szélmalom harcot, 
melynek Sancho Pansája a mostani gyász- 
vitézes 48-as párt, továbbá az osztrák 
ipari termékeknek fokozatosabb beözönló- 
sót, és magyar pénzen az osztrák mun­
kásoknak ellátását, tehát a magyar nép 
munka alkalmának és kenyérének elsik- 
kasztását.

Ugyanis az állami subvenció beállí­
tása és a tulipán mozgalom megindítása 
óta, állandóan nőtt az osztrák ipari ter­
mékek beözönlése és nyakunkba zuditása, 
annyira, hogy mig még pár évvel ezelőtt 
hat-hét száz millió értékű osztrák ipari 
termék tarolta le Magyarország gazda­
sági és ipari életének mezejét, addig a 
hivatalos statisztikai kimutatás szerint 
már a múlt 1906-ik évben 1035 millió

Mesék.
Irta: Syr.

A közös koyha.
... És megváltozott az ólet. Föl­

emelték a kamatlábat, megdrágultak az
árak. . , , ...

... Es jött a közös konyha. Min­
den falu, minden város lakossága örült, 
örvendett, hogy végre egy egészséges, 
egy életrevaló eszme.

... És mindnyájan tagjai lettek. A 
közös konyha tehát ólt és virágzott hosz- 
szu, nagyon hosszú ideig- Mindenki ól- 

! vezte '.áldását, mindenki magasztalta jó­
ságát, csak a szegény, éhes katonák nem.

1 Ó nekik eddig gyönyör volt az élőt, ku- 
I lönösen este, mikor a Marcsák áltál télre 
S tett ételeket fogyaszthatták el. De most 
ez mind nincs, ez mind álom, mert meg­
változott az É'ot. Volt is nagy felháboro­
dás a katonák között, amiért a közös

konyha mellett nem gondolt rájuk senki.
. . . És kimondták a passzív reziszten­
ciát, mert:
„Közös konyha mellett nincsen szerelem“.

... És nem változott meg az élet.
*

A megdrágult zsemlye.
Két piszkos pék inas beszélgetett 

egymással a piacon.
Az egyik: Mégis csak jó, hogy föl­

emelték a gazdáink az árakat.
A másik : Jó a fenének, de nem ne­

kem. Hisz igy akár éhen is halhatunk.
Az ogyik : Már hogy beszélhetsz 

ilyet ? Nem hogy örülnél annak, hogy a 
drágább árak mellett több pénzt fog a 
gazdád beszedni éz igy a kosztod is jobb 
lesz, hát még kiabálsz.

A másik : Azt már nem mondhatnám, 
hogy jobb lesz a koszt. Ezentúl is csak 
akkor lakhatom jól, amikor reggel a gaz­
dám lefekszik s az anyja még nem kelt
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korona értékű ilyen termék vette ki a Ma. 
gyár nép kezéből a kenyeret és lopta ki 
az ország zsebéből a pénzt.

fis ez a kilopott összeg még nőni 
fog a Kossuth-fóle egyezség révén, mert 
azzal még a tulipán mozgalmat is letörte, 
és szabad beözönlést enged az osztrák 
kereskedelmi utazóknak, kiket ha jövőben 
nem fogadunk te 'tvéri szeretettel, még ki­
hágást követünk el és bűnhődünk érte.

Sáskajárással ér föl az a sok vív­
mány, amit Kossuth tarsolyában hozott 
Bécsből, s aminek nyomán a munka és 
kereset hijja csak fokozni fogja az ínsé­
get és nyomort s azzal együtt a kiván­
dorlást.

De legnagyobb vívmánya, amit a 
nemzeti színű füzetkéből kihagytak, az 
1867. 1884. 1899. törvényeknek összes for­
mulákká eülyesztése, s azért teljes önér­
zettel mondhatta az „én vagyok az élő 
Kossuth“ a születése évfordulója alkalmá­
val elhangzott kuruc jókivánatokra, hogy 
csak sorakozzatok éz tartsatok ki az én 
ezredemben, mert én függetlenségi em­
ber, sőt függetlenségi képviselő vagyok.
Éljen! . ,

A jámbor magyar elhiszi neki, de 
a ravasz osztrák jól tudja, mit rejt az ál­
arc. Tökéletesén behódolt kurucot és tel­
jesen kiszolgáltatott országot.

Lucus a non luoendo, ami magyarán 
szólva annyit jelent, vakulj magyar.

Rendre, rendre!
Izgalmas ülés a Házban.

Megint kettő. A függetlerségi 
pártból megint kilépett két képviselő. Kos­
suth Ferenc a következő levelet kapta :

Nagyméltóságu pártelnök ur 1 tisz­
telettel bejelentjük, hogy az országos 
48-as függetlenségi pártkörből kilépünk. 
Okunk az. hogy ez a pártkör a a kiegye­
zési komplexumot elfogadta. Ez pedig ami 
több, mint 30 évig vallott politikai alap­
elveinkkel és felfogásunk szerint az úgy­
nevezett pártom rendelkezéseivel is ellen­
kezik. Biztosítjuk azonban Nagyméltósá 
godat, hogy a függetlenségi és 48-as po­
litikai elveket jövőre is híven és rendit 
hetlenül fogjuk követni, fogadja Nagy- 
méltóságod őszinte tiszteletűnk és nagy­
rabecsülésünk kifejezését. Budapest, 19b . 
november 19. Babocsay Sándor, Csépány 
Géza.

A képviselőház ülése.
— Exprész tudósítás —

Budapest, november 19.
A vámtarifa folytatólagos tárgyalá­

sánál ma ismét tüzeltek a horvátok. Egyre- 
másra szólaltak fel az obstruktorok, hogy 
a tárgyalásokat megakasszák. Persze ma 
sem volt hiány a rendreutasításokban. 
Mindegyik horvát kapott elnöki intéseket.

Az ülésről részletes tudósításunk a 
következő :

A napirend.
Jnsth Gyula elnök tíz óra után egy 

pár perccel nyitotta meg az ülést. A jegy­
zőkönyv hitelesítése után következik az 
autonom vámfariíának folytatólagos tár­
gyalása.

Szavalnak a horvátok.
Az első felszólaló a horvátok részé­

ről Popovics Dusán, aki a tegnap íélben- 
hagyott beszédét folytatja az IV-ík cikk

Budiszavljevies Bude (magyarul ol­
vas). Személyes megtimadtatás címén kér
szót« - . í 1

Mazsuranics Bogoszláv (horvnuu be*
SZÓI) Lorkovics Iván röviden mondja el 
hoJtrát nyelven a javaslat elleni mondókáját.

Tuskán Gergely lialk hangon, de 
erős gesztusokkal ellenzi a javaslatot a 
horvátok nyelvén. .

Lukinics Ödön horvát röviden végzi
beszédét. , , ...

Supiló Ferenc (horvátul beszél) 
Fölkiáltások bslfelől : Üljön le! 
Surmin György valamit mondott, 

miért az elnök rendreutasitja.
Fölkiáltások : Nem renlrn, hanem

ki kell utasítani! , , , .
Surmin György (horvátul kezd be-

szólni). „ , .
Markos Gyula : Hol van az megírva, 

hogy négy hónapja csak horvátul szabad 
itt beszélni.

Surmin György (folytatja beszédét. 
Zaj baloldalon).

Berlins Vetroszláv (Horváth beszél). 
A ház türelmetlenül hallgatta a szónokot 
és a baloldalról egyre hangoztatták, hogy 
üljön le, amit az meg is cselekedett.

Bribiosesiei és Zagorácz beszéltek 
hasonló türelmetlenségben. Majd Muacse- 
vies Vazul szólalt fel. Ekkor Visontai 
Soma az asztalt kezdte ütögetni és neki­
pirulva kiabált. . , . „o -vv-v .

— Ez nem járja! A 68. XXX. t. c.
nem változtatta meg a magyar országgyű­
lés jellegét. Nem lehet ezt tűrni.

Hoffmann Ottó : Gyalázatosak 1 Nem 
engedjük ezt meg 1 \ éget kell vetni,
ennek. ,

Markos Gyula : Ki kell dobni a gaz­
embereket.

Kitör a vihar.
Heves kiabálás hallatszott végre 

Mohacsevics ingerülten felelgetett még 
jobban fölpaprikázva a kedélyeket. Per­
cekig tartott ez a lárma, Justh Gyula 
aedig csak meg-meg rázta a csengőt, de 
nem szólt semmit. Végre, mikor szónokot 
egyáltalán nem akarták szóhoz engedni, 
az elnök rendreutasitotta Visontait, Sü­
megit és Hoffmann Ottót. És ekkor föl­
hangzott a régi ellenzéki idők hangja ■ 
Minden elnöki rendreutasítást éljenzéssel 
fogadtak a függetlenségiek.

Ju* *th Gyula azonban nem engedte 
magát, a sodrából kihozatni, csendesen 
hátradőlt székében és figyelte a horvát 
szónokot. Ez alatt Kállay Tamás tüzelte 
a függetlenségieket. , .

Nem kiabálni kel’, hanem cselekedni 1 
Tessék velem jönni, dobjuk ki őket, nem 
olyan nehéz dolog.

De nem vállalkozott senki.
A következő szónok Boies Milan 

volt, ezt már félórásakor is zajos kiáltá­
sokkal fogadták. ..

— Gazember ! Üljön lö ! Boz íratta a
magyar iskolákat!

~ Batthyány Ti vada' 200.000 magyar 
van Horvátországban.

Roics Milán azonban befejezte be­
szédét és felállott Novoszel Mátyás.

— Magyarul, magyarul zúgott a 
függetlenségi párt.

Justh Gyula rác;enget a szónokra 
és figyelmezteti, hogy ne térjen el a tárgy­
tól. Ezt éljenzéssel honorálták.

s&Ä-ÄaLÄ«
jobban fognak felügyelni rá, mert öt drb. 
egy hatos. De még az a rossz is meg van, 
hogy most már a vevőnek kell adni az öt 
darab süteményt, mig eddig nyolc helyett 
csak hatot adtunk.

Az egyik : Ebben igazad van. És a 
legsötétebb gondokkal eltelve távoztak.

*

(Az élő halott.)
A hatvanas évek elején volt nemes 

Szabolcsvármegyóben egy fiskális, aki hí­
res volt árról, hogy még a többi fiskáli­
sokat is fölül múlta cifra beszédével. Már 
pedig a fiskálisok elég cifrán beszéltek
akk0IEgy szegény kerülőnek volt egyszer 
a védője. A kerülőt azzal vádolták, hogy 
civakodás közben megölte társát. A beidé­
zett tanuk azt vallották, hogy a fegyver 
csak véletlenül eült el és igy a kerülő 
nem szándékos emberölést követett el.

fentemíitett hires fiskális is és a követ­
kező beszédet vágja ki:

„Minek utána a hivatalos tanúvallo­
másokból kitűnik, kogy a vádlott nem 
készakarva ölt, hauem a hulla megfogta 
a fegyvert, ezért kérem a védencem fel 
mentését.“

(Agár verseny.)
Ugyanez a fiskális volt a titkára az 

agár egyletnek is, mely egylet minden 
évben összegyűjtötte a környék agarait és 
ngarászait és agár-versenyt rendezett.

Egyik évben az agár verseny elma­
radt és ezt ezzel a meghívóval hozták az 
agarászok tudomására:

„Jelen évben csekély nyúlnak kevés 
száma tapasztaltatván, a novemberi agár 
verseny elhagyattatik.“

Meg lesz a horvát béke ?
Talán — de nem biztosan.

Justh Gyula közreműködik.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. *19.
Justh Gyula a horvát béke érdeké­

ben indított akcióját folytatni fogja. A 
nála tartott konferenciáról jövet ezt mondta 
Popovits Dusán horyát képviselőnek :

— Igen kérlek, mondd meg Meda- 
kovicsnak, keressen fel az ülés alatt az 
elnöki emelvényen. Meg akarom beszólni 
vele, hogy délután mikor találkozhatunk 
tárgyalásunk megkezdése végett.

Justh Gyulának az a meggyőződése, 
hogy a horvát kibontakozást az alábbi 
formával meg lehet csinálni:

Legnagyobb választékú raktár első­
rendű minőségű női-, férfi- és gyermek 
ozlpőkben.

I ptaoi'iL *0 féoests kunjával szemben. .A czlpé királyhoz." Telefon eoi. Teleién női
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Mondja ki a kormány, hogy a közte 
és a horvát képviselők közt felmerült vi­
tás ügyet regnikoláris bizottság elé ula- 
sitja.

Arra, hogy a horvátok milyen sze­
retettel és bizalommal veszik körül Justh 
Gyula alakját, jellemző epizódot adott a mai 
ülés. Budiszavljevics Bude horvát képvi­
selőnek valami ügyben személyes megtá- 
madtatás óimén fel kellett szólalnia. De 
horvátul nem akart beszólni, mert ezze 
tudvalevőleg sietteti az elnökválság nyílt 
kitörését. Hát a felszóla'ását elejétől vé­
gig magyarul mondta el. Egyetlen ma' 
gyár szót sem tud ugyan, de verejtékeéö 
fáradsággal úgy betűzte ki a mondatokat 
egymás után, nehogy Justhnak — kel 
lemetlensóge legyen.

Riadó Apponyi ellen.
A klerikális törvény miatt.

Elsimult az elnökválság.

A tiszántúli ref. egyházkerület köz­
gyűlése

— Saját tudoaitónktól. —
Dcbreczen, nov. 19.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerü­
let ma kezdi meg őszi rendes közgyű­
lését a kollégium dísztermében. A köz­
gyűlés Debreczenbe hozza a magyar 
református egyház sok egyházi és vi­
lági kiválóságát, a kik egyszersmind 
a közélet szerepvivö emberei is.

Részt vesznek a közgyűlésen gróf 
Tisza István, Mezössy Béla államtitkár, 
Domahidy Elemér volt főispán, György 
Endre exminiszter, Ráső Gyula kir. 
tanácsos nyugalmazott alispán. Fráter 
Barnabás, Marjay Péter országgyűlési 
képviselő. Nem vehet részt a tanács­
kozásokon Uray Imre képviselő, a kit 
a betegsége tart vissza, és Ihaly Kál­
mán a ki mint soros alelnök Buda­
pesthez van kötve.

Az egy házkerületi közgyűlés ez­
úttal érdekes lesz, a mennyiben fon­
tos nyilatkozatok fognak ott történni. 
Gróf Dégenfeld József egyházkerületi 
fögondnok nyilatkozni fog a szekulari­
zációról.

Az újabb törvények tárgyalásánál 
szóba kerül Apponyi népiskolai tör­
vénye is, a mely ellen határozottan 
állást foglal az egyházkerület. Ennél a 
kérdésnél fel fog szólalni gróf Tisza 
István is, s valószínű, hogy György 
Endre is beszélni fog.

A közgyűlést reggel 9 órakor 
Üávidházy János esperes imával nyitja 
meg — közvetlen ezután mondja el 
gróf Dégenfeld József beszédét.

Az egyházkerületi közgyűlés tar­
tama alatt gróf Dégenfeld József fö­
gondnok ebédet ad a közgyűlési tagok 
tiszteletére.

Megegyeztek az elnökök.
-- Távirati tudóaitáa. —

Budapest, nov. 19.
A képviselőház ülése előtt tanácsko­

zás volt az elnöki szobában. A tanácsko­
záson részt vett Justh Gyula, Rakovszky 
István és Návay Lajos elnökök, továbbá 
Wekerle Sándor miniszterelnök, n. tanács­
kozáson elsimultak azok az ellentétek, 
mt lyek az elnök és a két alelnök között 
a tegnapi nap folyamán annyira kiélesed­
tek, hogy immár elnökválságtól lehetett 
tartani. Az elnök és ez alelnökök megál­
lapodása a következő:

A legelső alkalommal, amidőn vala­
melyik horvát képviselő személyes kér­
désben vagy a házszabályokhoz horvát 
nyólven fog felszólalni. Justh Gyula ki­
fogja jelenteni, hogy ő ezt megengedi. 
Ezzel azonban nem akarja dezidnálni az 
a!elnököket, akiknek az a nézetük, h°8Y 
ez nem engedhető meg. Minden elnök 
ugyanis szuverén a maga hatáskörében 
és igy a házszabályok alkalmazásával úgy 
járhat el, ahogy legjobb meggyőződése
diktálja. ,

Ehhez a deklarációhoz az aielnóköK 
és a miniszterelnök is hozzájárultak.

A mai napon szintén Justh Gyula 
elnököl és ámbár a képviselők zajosan 
kiabáltak az egyes szónokok szavaiba, az 
elnök egyszerűen a csengetésre szorítko­
zott és sem a horvátoktól nem vonta meg 
a szót, sem a zajongókat nem intette 
csendre. Csak akkor kezdte az. elnök 
rendreutasitani a magyar képviselőket, 
mikor már nem akartak meghallgatni 
horvát szónokokat.

pelte a vonatra, miker Molnár Mária eU 
keseredésével revolvert rántott s hatszo 
egymásután elsütötte.

Meg akart* ölni a hűtlen kedvest. 
Tettében megakadályozták. A revolvert el­
vették tőle s letartóztatták.

Ezt az ügyet ma tárgyalta a deore- 
czeni törvényszék esküdtbirósága.

Oláh Miklós dr. volt az elnök. Bí­
rák : Horváth István és Kondor Zsigmond. 
Jegyző: dr. Kovács Péter. (Jgyész dr. 
Dézsi Gyula. Védő : dr. Elek Dezső ügy­
védjelölt.

Esküdtekül kisorsoltattak :
Dávid Jakab, ifj. Deák István, Fehér 

Ferenc, Kovács Zsigmond. László Mihály, 
Lővinger Mór, Nehéz József, Nyilas Ist­
ván, Pinezés Imre, Rikl Géza, Kiss Fe­
renc és Sepsi Kálmán. Pótesküdt Kerék­
gyártó Bálint. ...

A tárgyaláson konstatálta elnök, hogy 
a sértett Dombi Lajos időközben Ameri­
kába vándorolt ki. A vádlott Molnár Ma­
ria sírva vallotta meg, hogy elkeseredésé­
ben akarta elkövetni tettéh

Az esküdtek vétségben mondották ki 
bűnösnek Molnár Máriát, akit a törvény­
szék a sok enyhítő körülmény figyelembe 
vételével egy nap fogházra ítélte.

Az Ítélet jogerős.

A Bika szálloda tolvaja.
Házkutatás Egyeken.

Gyilkosság kísérletéért 
egy nap.

A szerelmes nő boszuja.

Esküdtszék! tárgyalás.
— Saját tudósítónktól —

Dehreczen, november 19.
Ez év május hó 21-én véres esemény 

ejtette izgalomba a pá yaudvar közönsé 
sót. Molnár Mária 19 éves böszörményi 
leány a budapest-felé induló személyvonat 
egyik utasát Dombi Lajost revolverrel
akarta lelőni. ~

Az esetnek szerelem a háttere. Dombi 
viszonyt folytatott a nővel, akinek házas-
Ságot Ígért. Sokáig vadházasságban élt
ve1e s ez alatt Molnár Mária a nők finom 
sejtésével megérezte hogy aligha Jesz 
frigy kötés az ő esetében, ezért tób.b ízben 
kérte szerelmét Dombit, hogy menjen már

“ ÄSÄ f •»«
eió — volt a féri válasza, akinek külön­
ben eszeágában se volt a uöve‘ 
küdni Hogy mennyire nem £ond°lt a há- 
zasságra, bizonyítja az, hogy egy szép 
májusi napon elhatározta, hogy Budapestié
teszi át lakhelyét, vonatraDebreczenben szállott fel a 
Dombi, hogy megszökjék a nagyszivun 
elől. Molnár Mária megsejtette a bajt s
utána jött Böszörményből.

A nagy állomáson találkozott a sző 
ke vény fiatalemberrel, aki podgyászát ci____________________ RQVQuj ----- ------- ---— j^"~" £ ftl&tt £t

,«ren«|ém melyet
(Bignió-fé)e házban) kizárólag ceukorka, ae By t t vevöim8t biztosítom.
„iss «ru»=^b3nded=moto « »„iUken « irtot,m t,ou,itott ,g,rto megléte

bizalmukat megköszönni.

Az ezüetnemüek raktár».
— Saját tudósítónktól. —

Debreezen, november 19.
A Bika szállodában — mint ezt 

részletesen megírtuk — vasárnap nagy 
lopás történt. Nagyobb mennyiségű ezüst 
eeőeszköz veszett el. A rendőrség nyomo­
zást folytatott a tolvaj kiderítésére és azt 
Juhász Mari személyében sikerült is el­
fogni. A nyomozás során az is kiderült, 
hogy a tolvaj cseléd szüleihez Egyekre 
is küldött lopott holmikat.

Mile Pál rendőrfogalmazó, aki a lo­
pás ügyet intézte a Juhász Mari édes any- 
ánál Égyeken házkutatatást rendelt el és 

ennek végzésével Fehér rendőrbiztost 
bízta meg. — A házkutatásnak meglepő 
eredménye lett.

Kiderült az is, hogy a tolvaj cselé­
det nem Juhász Marinak, hanem [Erzsi­
nek hívják és ilyenformán hamis cseléd- 
könyvvel szolgált, tillopta ugyanis nénje 
könyvét és azzal jött be szolgálni. Talált 
ott Fehér biztos egész sereg ezüstnemüe* 
cet, kanalakat, villákat, késeket, ezenkí­
vül teázó készleteket, billiárd posztót, 
szóval mindent, ami csak a kávéház és 
vendéglőből elvihető volt.

A talált tárgyakat természetesen le­
foglalta. A Juhász Mária szülei tagadták 
ugyan a tárgyak eredetét, de a »Bika- 
szálló“ felírás mentegetődzósüknek ellent­
mondott. Éhez járult még az is, hogy 
, Pisi a“, a ház legkisebb fia elárulta a
tényállást. . _ , K.

Fehér Mihály rendőrbiztos Egyekről
tegnap érkezett haza és jelentést tett az

Tisztelettel

Kőim Henrik.

£ 5
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esetről a bűnügyi osztálynál. Mile Pál 
fogalmazó tegnap vallatóra fogta ismét a 
leányt, aki nem tagadta tettét, de előbb 
a nevének kicserélését megkísérelte elpa­
lástolni, de később azt is beismerte. 

Holnap átadják az ügyészségnek.

SZÍNHÁZ.
Mtleor :

Szerda Vig özvegy, Operette, B. 
Csütörtök Ember tragédiája, drámai 

költemény. C.
Péntek Bőregér, operette. A. 
Szombat Bolond Istók,'színjáték, uj 

donság. A.
Vasárnap délután Orfeusz a pokol

ban, operette. .
Vasárnap este Bolond Istók, szinjá-

ték. Kisbériét.

As ördög. Ismét előkerült a vörös 
mellény, a fecskefarku frakk, s Zilaby 
Gyula művészetének egész tökéletessége 
ott dominál a színpadon. Óntudatos igazi 
művészet az, a mit Zilaby Gyula produkál 
ebben a szerepben s szinte varázserővel 
nyűgözi le a közönség lelkét alakítása. 
Sok lelkes tapsot kapott ezúttal is — s a 
közönség őszintén gyönyörködött művészi 
játékában. Az előadás ezúttal is stílusos, 
gondos, szép volt. Hahnel Aranka ezúttal 
is teljesen harmonikus alakítást vitt a szín­
padra. 1 ernyői Lajos János festő szere­
pében feltétlen elismerést érdemel. Tallián 
László és Szabó Irma szintén jók voltak.

— A Vig özvegy. Zilahyné fel 
léptével ma este Lehár pompás operettje 
kerül színre. A népszerű operette iránt 
általános az érdeklődés, amit fokoz az, 
hogy Zilahyné hosszú szünet után ezút­
tal először lép a színpadra. Daniiét Hor­
váth Kálmán játsza, aki ezzel a szereppel 
már nagy sikert aratott színpadunkon. A 
többi szereplő a régi.

— Ember tragédiája. Holnap csü­
törtökön Madách örökszép drámai költe­
ménye az ember tragédiája kerül színre. 
Az igazgatóságtól nagy figyelem a közön­
séggel szemben, hogy a nehéz, óriási mun­
kát és fáradságot igénylő darabot egy 
előadásban színre hozza. A személyzet 
nagy gonddal készül az előadásra. Adá- 
mot—Ternyei Lajos, Évát—Lukács Juliska 
Lucifert—Szakács Andor játsza.

— Böregér—Zilahynéval. Pénte 
ken a kedves zenéjü Bőregér operette ke­
rül szinre mindenképen elsőrangú szerep- 
osztásban. Rosalindát ezúttal Zilahyné 
énekli, akinek az egyik legjobb szerepe, 
Eisensteint--Horváth, a fogház igazgatót 
Polgár Sándor, Adélt—Zsigmondy Anna, 
a fogházőrt—Ligeti Lajos, Orlovszkyt Fe­
hér Olga játszák.

kocsijával neki rohant s összeütközött az' 
igásszekérrel. — A kocsi rúd ja belefuró- 
dott a gazdasági intézet lovának oldalába 
és azt nyomban megölte.

Az esetnek természetesen nagyon 
sok szemtanúja és bámulőja akadt. Elő­
került a sarki rendőr is, mely az esetről 
jelentést tett a bűnügyi osztálynak. A 
karambol áldozatát, a helyszínén elhullt 
lovat kiszállítottak a sintér telepre. Dr. 
Komlóssy Pál rendőrfogalmazó a vigyá 
zatlan kocsis ellen megindította a vizs­
gál atott. , . , , T7

A másik karambol színhelye a Kos 
suth és Sas utca sarka volt. Itt egy gaz­
dasági kocsis ütött el egy öreg asszonyt, 
akit Pinics Imre gazdálkodó kocsisa, 
Leitner Imre ütött el. Előbb meg akart 
futni a gondatlan kocsis, de az eset szem­
tanúi feltartották.

Budayné belső sérüléseket szenve­
dett, amelyeknek komolyabb következ­
ményei nem lesznek. Ennél nagyobb baj 
az, hogy a bundája és ruhája is össze- 
tépődött. Budayné feljelentette esetét a 
rendőrségen, ahol Leitnar Imre ellen is 
megindították a vizsgálatot. — A gondat­
lan kocsisokat szigornan megfogják bün­
tetni.

Minden ujonan belépő elő­
fizető megkapja ingyen a 340 ol­
dalra terjedő „Dehreczeni Független 
Újság'- Nagy Képes Naptárát, mely 
Debreczen és Hajduvármegye legtelje­
sebb czimtárát tartalmazza.

ÚJDONSÁGOK.
Szer%@azféSsé$gi telefon sx. 339.
SiierkeBztőBági 6. • d. e. 8—18 fl. u ü 6. éjjelt *■ 
Sierkesztöség éa klftdóhivnU,! Piacz-r.tozs 47. Sí.

A Szent Erzsébet ünnepi hang 
verseny.

Két összeütközés az utcán.
Végzetes karambolok,

— Baját tudósítónktól, —
Debreczen, nov. 13.

A vigyázatlan hajtás miatt tegnap 
két karambol is történt. Az egyik a Szent 
Anna utca és Piac utca, a másik a Sas- 
és a Kossuth utcák sarkán. A karambolok 
története ez:

Gyanútlanul döcögött a szekerével 
Piac utcán a Hunt adi utca felé a debre­
ceni gazdasági intézet kocsisa Debreczoni 
István. Amint a Szent-anna utcához ért, 
abban a pillanatban óriási vágtatással 
fordult ki a Szent-Anna utcából Sina Gá­
bor 15-ös egy fogatú bérkocsis. Ez aztán

Fényes estély a Bikában.
Ahogy már előre is várni lehetett : 

a tegnapi hangverseny ritkította párját 
úgy külső, mondjuk: anyagi sikerben, 
mint nemesebb, értékesebb művészi szem 
pontokból. A közönség valóban megtöl­
tötte a Bika hatalmas dísztermét; a pá­
holyok mind elfoglalva, telve s a föld­
szinten és a folyosókon alig alig akadt 
hely. S milyen közönség volt ez! Ideális 
hangverseny közönség I Nemcsak a szá­
mok után fölzugó tapsokkal, lépten nyo­
mon ismétlődő uj rá sásokkal mulatta meg 
a komoly művészet iránt való finom ér­
zékét, hanem még inkább azzal az oda­
adó, szinte áhitatos csönddel, figyelemmel, 
amellyel a műsornak minden pontját 
hallgatta, igazi szivbeli gyönyörűséggel 
élvezte.

Dehiszen meg is érdemelte az a 
Programm. Minden száma értékes, nagy 
művészettel kivitt volt, hogy a jelenlevők 
valami nemesebb, fenköltebb világban 
érezték magukat a pár óra alatt, abban 
a világban, amelyben annak az eszményi 
nőalaknak lelke élt, kinek ünnepe alkal 
mából rendezte a csütörtöki felolvasó es­
ték bizottsága ezt a gyönyörű ooncertet.

Keresve sem választhatott volna 
Széli Kálmán dr., ez az egyaránt jeles 
zeneszerző ős interpretáló művész, a szük­
séges hangulat megteremtésére alkalma 
sabb darabot, mint a sajátszerzeményü 
Himnuszát, amelynek komoly hangjai egy 
édes szavú harmóniam lágy pianóiban oly 
teljesen érvényesültek. S hogy a mi, ü 
évvel ezelőtt kiszonvodett Erzsébet király­
nénk magasztos szelleme is áldólag lebeg­
jen az est fölött: Fávay Boriska lelkes

érzelmes, szép szavalata gondoskodott 
róla. Sas Edének „A királyné és a virá 
gok“ c. költeményét adta elő, gondosan 
kidolgozva, melegen. Jászay Rezső dr. 
ünnepi beszéde nagy stíl usu, emelkedett, 
költői és szónoki szépségekben gazdag 
volt, — amellyel mindvégig lekötötte 
az előkelő nagyszámú közönség figyelmét. 
Különösen nagyhatású volt a remek be­
fejezés, amelyben a dicsőült szent eré­
nyeinek követésére buzdított lelkesen, 
okosan.'

Művészi magyarázatot toldott a szép 
beszédhez a Ilahnel Aranka egyszerűsége 
által, rendkívül nemes szava’ata. Szepesi 
László és Demény Dezső melodrámáját 
adta elő azzal a lebilincselő bensőséggel s 
tökéletes pointirozással, amellyel ő a leg­
rejtettebb vonatkozású gondolatokat is 
megértetni s a szivek húrjain játszani 
tud. Alber Lujza kisérte a kitünően si­
került szavalatot zongorán, nemcsak tel­
jes t> chnikai készséggel, de öntudatos mű­
vészi alkalmazkodással is A 'faunbacser­
nek leggyönyörűbb áriáját, Erzsébet imá­
ját Zsigmondy Anna énekelte sikerrel. 
Bebizonyította, hogy nemcsak a szinpa 
dón, hanem a hangverseny teremben, is 
elsőrangú énekesnő. Drumár János ját­
szott \ a zongora kíséretet, persze stílsze­
rűen. Előkelő művészi gondolkozásra val­
lott Füredi József, Füredi Lajos dr. Fü­
redi Henrik és Füredi Samu vonós né 
gyesének csodálatosan szép játéka. Való­
ban boldognak mondhatja magát, aki ezt 
hallotta. Az a mélyreható felfogás, az a 
lelkiismeretes kidolgozás, amellysl ők ját­
szanak.: minden izében nemes ízlésű mű­
vészek tulajdona. Füredi Józsel mint 
szerző is bemutatkozott ez estén. Szerb 
hangu'atképeiben iiVelligens zenészre ös- 
mertünk, ki a harmóniai hatások titkai­
ban s a szólamok biztos, tudatos vezeté­
sében kiváló. Horváth Kálmán éneke volt 
az est bevégző pontja. Schumann hires 
„Két gránátosát“ s Kacsóh Pongrác ,Rá- 
kóezy visszatér“ c. szép dalát adta elő. 
Hatalmas, tömör, magas baritonjával, me­
leg, lelkes előadásával egészen elragadta 
a közönséget. Zongorán Dénes Arthur ki­
sérte nagy otthonossággal; szép játéka is 
emelte a remek szám hatását, mely után 
egy gyönyörűen sikerült est fö emelő han­
gulatával oszlott szét az előkelő, díszes, 
nagy közönség.

— Személyi hir. Szabolcska Mi­
hály, a jeles poéta Debreczenbe érkezett.

— A Csokonai kör felolvasó 
ülése. A Csokonai kör mai felolvasó 
ülése iránt, amely a téli felolvasó ülé­
sek sorozatát van hivatva megnyitni, 
élénk érdeklődés mutatkozik a közön­
ség legszélesebb rétegeiben. Ezt az 
egész műsor érthetővé teszi, de fökép 
az a pontja, amely Szabolcska Mihályt 

a a dehreczeni szivekhez annyira hozzá- 
nött poétát tünteti föl a szereplők kö­
zött. A felolvasó ülés pontban öt óra­
kor kezdődik az Arany Bika nagyter­
mében, ahova szóló néhány páholy­
jegy még rendelkezésére van a tagok­
nak Tóth Béla köri pénztáros gyógy­
szertárában.

— Jóváhagyás Ismeretes, hogy 
Debreczen város segélye fölött, melyet az 
izr. hitközségeknek ad, egy kis vita ke­
letkezett. Hosszas tárgyalások után sike­
rült a debreczoni izr. hitközségeknek bé­
kés megállapodásra jutni. Ezt jegyző­
könyvbe foglalta a város s felterjesztette 
a miniszterhez. Ma érkezeit leiratával a 
segély ügyében létre jött megegyezést a 
miniszter jóváhagyta.

tÉNI • -
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— Tisza István Debreozen- 
ben. Tisza István gróf, a ki eddig 
majdnem minden egyházkerületi köz 
gyűlésen jelen volt, ma reggel érkezik 
Debreczenbe ugyancsak az egyházke­
rület közgyűlésére. Tisza gróf a köz­
gyűlésen több fontos ügyben fel fog 
szólalni.

—- a debreczeni Kossuth szobor
A minap megirtunk egy szomorú tényt, 
hogy Debreozen Kossuth szobrának fel­
állítását egyetlen ember ellenzi. Ez a vá­
ros „Első polgára“, Kovács József polgár- 
mester Azt hisszük, hogy felszólalásunk­
nak meg lesz a kívánt eredménye s Ko­
vács József polgármester végre valahára 
összehívja a kiküldött szoborbizottságot, 
hogy a legnagyobb magyar emlékműve 
mielőbb dűlőre jusson. E föltevésben csa. 
lódott az egész város. A szoborbizottsá­
got most sem hívta ülésre a po.gármes- 
tev. Szegény Kossuth Lajos, nemzetünk 
atyja, ezt is meg kellett érnie, hogy Ko­
vács József polgármester mcggyülölje 1 
Hiába, igy van ez, Debrecze '. polgármes­
tere jobban szereti a törpe, de eleven epi- 
gonokat, akiktől lehet valamit várni, 
mint a halott oroszlánt, akinek szent em 
lókét nemcsak tisztelni illő, de egyene 
sen kötelessége annak, aki Debreozen po.- 
gármestere.

— Erzsébet napja az iskolákban.
Erzsébet királyné nevenapját ma ünne 
pelték az iskolákban. A tanintézetekben 
nem voltak előadások. Az ifjúság emlék­
ünnepélyeket rendezett, melyeken a nap 
jelentőségét ismertették. Nagyon szépen
nib Atliílt TV' nn

segéd és üzletvezető alkalmazás körül ke­
letkező okiratok. Emeleti tanterem : ábrá­
zoló ; arányosság, hasonlóság, sokszög 
alap s homlokrajz, saját és vetett ár­
nyéka.

— Esküvő. Varga Béla köbölkút! 
ev. ref. lelkész ma tartotta esküvőjét az 
állami anyakőnyvvezető előtt és a ref 
nagytemplomban Benyáts Erzsikével.

— A csütörtöki felolvasó est,
mely a szokott helyen s szokott időben 
holnap délután is megfog tartatni az 
alábbi, hozzánk beküldött műsor szerint, 
szintén rendkívül érdekesnek ígérkezik.
E műsor a következő: 1.) Brük Gyula
„ As dur concert Etüde“ zongorán előadja 
fia, Brück Emil ur. 2.) Kiss József „Ko­
boz Ágnes“ szavalja Simonovits Rózs'ka 
urleány. 3.) „Az utolsó találka irta s 
felolvassa Patrubány Olivér ur. 4) Vieux 
temps „ Fantasia a pasai onatu“ Hegedűn 
előadja Darvas György ur. Zongorán kí­
séri Fellner József ur. 7.) Magyar nóták 
s vig dalok, énekli Horváth Kálmán ur. 
Ezen rendkívül sikerültnek ígérkező estére 
jegyek kaphatók Mihalovics Jenő,gyógy­
szertárában. ÍJ llő hely 50 fillér. Állóhely 
30 fillér.

— A monostorpályi-i gyil­
kosság. Megírtuk tegnap, hogy Mo- 
nostorpályiban Koncz Péter korcsmái 
összeszólalkozás alkalmával agyonütötte 
Magyar Gábort. Az eset felderítésére 
kiutazott Petneházy Boldizsár vizsgáló­
bíró. A meglehetősen homályos bűn

és férje Tárnok Elemér, leányuk : Tárnok 
Irma, Dr. Góvay Béla, Góvay Vera. A 
temetést Gebauer K. tem. int. rendezi.

— Halál a fogházban. Teg­
nap Hajdúböszörményben országos vá­
sár volt, melyen ott járkált Horváth 
Mártonné Fehér Zsófia 23 éves bö­
szörményi asszony is. A szegény asz- 
szony elborult elméjű volt. Házassága 
első évében született gyermeke elhalt 
s ez vette el az eszét. Sóvárogva te­
kintett az egyik bódéban kirakott csil­
logó arany utánzatokra. Egy észrevét­
len pillanatban egy gyűrűt ellopott. 
German csendörörsvezetö, -- aki kü- 
lömben is figyelte a feltűnő viselke­
désű asszonyt, rögtön letartóztatta s 
a helyi városi fogházba bekísérte. Nyu­
godtan viselkedett az asszony egy da­
rabig a fogházban. Délután 4 óra táj­
ban óriási sikoltás tette figyelmessé a 
fogházört. Eleinte nem sokat törődött 
vele, mert tudta, hogy örült az asz- 
szony, de később mégis benézett hozzá 
s ekkor borzasztó látvány tárult szeme 
elé. A szerencsétlen asszonyt eltorzult 
arccal látta lógni a fogház vasrácsos 
ablakáról, ahova szoknyája egy darab­
jával felakasztotta magát. A fogházör 
segíteni akart rajta, levágta, de ^ már 
akkor nem volt benne élet, jéghideg 

lés meredt volt a teste. Jelentést tett
tény részletei ismeretesek. Kiderült, hatóságnak. Az ügyészség
hogy a gyilkosság úgy történt, hogy .................

sikerült Erzsébet emlékünnepélyt rende 
zett ma délelőtt a felső kereskedelmi is­
kola ifjúsága. A szép és változatos műsor 
mindvégig lekötötte a közönség figyelmét, 
amely az elismerő tapsokkal épen nem 
fukarkodott a szereplőkkel szemben, akik 
külömben rá is szolgáltak erre. Az ünne­
pély fénypontja Simonffy írónké, női tan­
folyam hallgató szavalata vo.t, akt Döm 
södy Mariska zongora kísérete mellett kel­
lemes csengő hangján mély érzéssel adta 
elő Arany örökszép Ráchel Siralmát. Mel­
lette kitűntek Braun írónké, Füredi Ernő és 
Vajda Jenő. Az orth. ízr. iskolában Kié n 
Márton ig. tanító megnyitója után Scmii^ 
fér Dávid tanító vázolta az „Erzsébet nap 
jelentőségét, Ehrofeld Kata, b rischmann 
Sarolta, Jungreisz Mariska, Kuífer Irén, 
Klein Matild, Strasser Amália, Krausz 
Irén, Wachsbergtii1 Rózsi és Geiger Berta 
iskolai növendékek alkalmi költeményeket 
szavaltak és záradékul az összes nővén 
dékek a Hymnuszt énekelték. -- I one 
pólyt rendeztek az állami főreáliskolában 
róna. kath főgymnasiumban és az összes 
elemi iskolákban és Svetíts intézetben is.

— Választás. A debreczeni keres­
kedelmi csarnok választmánya tegnap <- 
u. fél 3 órakor Kernhofíer József elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen a Fürst 
Ödön lemondásával megüresedett pénztár 
noki állást töltötték be, melyre ciphan 
gulag Holländer Józsefet választottak meg.

— Felebbezés. Tudvalevő, hogy a 
város tanácsa a minap betiltotta Etsen- 
berg Jakab és társainak a magán imaház 
fentartását. Eisenbergók a sérelmes hatá­
rozatot közigazgatási bizottságához meg- 
felebbeztók.;

— A debreczeni iparos toyább 
képző tanfolyam ma este 7-9 ig » 
következő előadásokat tartja: IV. számú 
tanterem-: fogalmazás; tanoncfelszabauita ,

_____ „ úgy
Magyar Gábor Kurcz Farkas korcsmá­
jában mulatott és énekelt, miközben 
betért oda Koncz Péter is. Rászólt 
Magyarra, hogy hagyja abba a dalo­
lt, mert itt ő akar mulatni. Ezen 
összevesztek és a civakodás hevében 
Magyar a nála levő bottal Konczra suj- 
ott. Koncz iszonyúan feldühödve, ki­
szaladt az udvarra, felragadott egy ka­
rót s avval rontott Magyarra. Hét su- 
yos ütést mért a fejére, melynek kö

rendeletére felboncolták a holttestet.
— Meghaltak. A tegnapi, nap fo­

lyamán az állami anyakönyvi hivatalban 
a következő halálozásokat jelentették be: 
Kereki Lajos ev. ref. 54 éves, Szűcs Sára 
ev. ref. 47 éves, Tóth János János r. kath. 
81* éves, Mógor Károly ev. ref. 57 éves.

— Kitüntetés. Állami aranyérem­
mel kitüntetett Chrieanthemumjaim üzle­
temben olcsó árban kaphatók Kontsek 
Géza.

Lövés az éjszakában. Három
. .... ........ H lArrttlrllyos ütést mért a fejére, melynek fö- sebesültje van a múlt éjjeli lövöldözésnek, 

vetkeztében Magyar több helyen ko-1 . két uri ember> kilí a Neumann M.
ponyarepedést szenvedett s a felső czégtől vásárolt szőrme kabátban voltak, 
nyakcsigolyája is eltört. Snlyos sérü- sértetlenül maradtak, mert a kabát kitűnőÄU bele is bu.

ezot, akit a csendörség a gyilkosság ^ nemi betegségek szakorvosa (spe- 
után letartóztatott, szabadlábra he* i oialista) rendel d. e 9—11 ig. d. u. 2-3 lg 
lyezték. Az eset folytatásaképen a [)egenfeld-tór 8.
megölt ember 6a és sógora az utcán | — Le késet a vonatról, vagy le
megtámadták Konczot és egy kapával; késet volna, ha nem Kopár órásná Hat-
véresre verték. A boszmU.Ö rokono I Ät," ^‘í. tÄLHÄbt 

ellen szintén megindították az eljárást. P _ Nagy 8römet szerzünk gyer-
— Gyászjelentés. Megtört szívvel mekeinknek, hogy ha játék ajándék­

ig mélyen elszomorodott lélekkel tudatjuk tárgyainkat Méntze Henrik áruhá- 
a legjobb apának, testvérnek, nagybácsi- zy,an vásároljuk Kossuth-u. 4. sz 
nak Moógor Károly fővárosi köz- és váltó. __ Nyii8 krizantemumok remek
ügyvédnek hosszas szenvedés után Deb éldanyok káprázatos szinpompában 1 ko- 
reczenben 1907. évi november 19 ón reg- £ ától f bb Kontsek Gézánál Kossuth- 
seli 5 órakor, életének 67-lk évében be- ute„,
következett szomorú elhunytál, heiejtne , __ Tisztelettel értesítem a t. kö­
tetlen halottunk 1907. évi novemberit-én Royal nagykávéházamat,
délelőtt 11 órakor fog a ref. ágybázis^ ei m(A modern elegáns berendezésével
artásai szerint Debroczenben Miklós utca 3’ al látványosság számba megy,
21. sz. a. gyászháztól a róm. Kath. sir- A mélyen tisztelt közönség
kertben örök nyugalomra tétetni, mely . efj pdrtf0R^8t kérve, maradtam tiszto- 
végtisztességtételre ba^’lé9 A^eczen lettet Hauer Bertalan a „Royal“ nagyká-
bánatos szívvel meghívjuk Debreozen ^ tulajdonosa.
1907. évi novembci h • ^ ?y , _ jjÄgy0n szép karácsonyi aján-
xSgor Emő°Apósa Szűcs József. Anyósa dókok megrendelhetők Antalfy Perenez 
Scheiwl Juha. Testvére : özv. Gévay Er- bőrdíszművesnél Piáéi u. 81. a városházzal 
nőné sz. Moógor Eleonora; gyermekei : szemben.
Góvay Ernő, Gévay Gizella, Gévay Irma ----------
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TÁVIRATOK.
Háromszor is szavaztak.
Budapest, november 19. A kép­

viselőházban szünet után még néhány 
horvát képviselő szólalt fel. Ezután el­
nök elrendelte a szavazást a IV. V. 
VI. cikkre, melyet a Ház elfogadót t. 
Az ülés 3 órakor ért véget.

A magyar—horvát béke.
Budapest, nov. 19. A horvátok úgy 

látszik jobbnak látják a békességet, mint 
azt a harcot, a mely reájuk nézve azomo 
man végződhetik. Erre vall, hogy Juath 
Gyula holnapra magához kérette Meda- 
kovics Bogdánt, a horvát képviselők 
vezérét. A béke tárgyalások ezzel meg­
kezdődnek s lehet, hogy eredmény nyél 
végződnek. A Ház folyosóján egy kisebb 
csoport foglalkozott a kérdéssel. Ka- 
kovszky vitte a szót.

— Én — mondotta legvadabb erő­
szakra is kész vagyok a kurvátokkal 
szemben, mert e-ső az állam érdeke. Úgy 
látom a horvátok Justhal igen szimpátiái* 
nak s azért nem tartom lehetetlennek a 
békés megoldást.

A horvátok ma gyűlést tartottak, 
de a tanácskozás eredményét titokban 
tartják.
A disazidensek tanácskoznak,

Budapest, nov. 19. A független­
ségi pártból kilépett képviselők e hé­
ten tanácskozásra gyűlnek össze. Az 
ülésen Polónyi Géza is jelen lesz.

Miskoloz t. h. j. felruházott 
város.

Budapest, nov. 19. A képviselő- 
ház közigazgatási bizottsága ülést tar­
tott, amelyen azzal a javaslattal fog­
lalkoztak, mely Miskolczot a törvény- 
hatósági joggal felruházott városok so­
rába emeli. Az ülésen részt vett And- 
rássy Gyula belügyminiszter is. A bi­
zottság a javaslatot elfogadta.

A francia elnök és az orosz cár.
Budapest, nov. 19. Párisból jelentik, 

hogy Faliéres köztársasági elnök meglá­
togatja Miklós orosz cárt. Diplomáciai 
körökben fontosnak tartják ezt a láto­
gatást.

Ismeretlen öngyilkos.
Budapest, nov. 19. A Hűvösvölgy 

ben uriasan öltözött fiatalember holttes­
tére akadtak. Megállapították, hogy az 
illető öngyilkos lett. Kilétét nem tudják. 
Zsebében egy váltót találtak.

Megőrült iió.
Budapest, nov. 19. Newyorkból 

távirják, hogy Kuterwood amerikai hi­
res iró anyagi gondjai miatt megörült 
s egész családját lemészárolta.

Közgazdaság.

Terménytőisde.
Scbvsrcs E. debreezeni bizományos távirati jetentéae 

Budapest, 1907. november 19. 
Készáru 10 — 15 magasabb, határidők ugyan 

szilárdak, esti zárlatkor kissé engedtek.
1907. októberi búza ... . 11.70.—71
1908. áprilisi bíiza.................... 13.15. lő
1907. októberi rozs ... •

áprilisi ror.e . • !«•««• to
1907. októberi tab.........................

ápr lisi zab............................. 7o
1908. asájusí tengeri ..... 7.71.—72
1997. júliusi ... • • • •
1907, augusztusi . . . • -
1907. szeptemberi tengeri . . —. 
1918. augusztusi repote . . . —■--------

"UJ dlvrnfn

láncz karékek, arany
a legjutányosabb árban
HalászNándor

ékszerésznél
DEBEECZEN,Piaoz u. 24.szám.

Zöldszilváni bor
Tóby József ur ujlétai szőlőtelepének 

összes több kiállításon kitüntetett

tájborait
megvettem és kicsinyben igen jutányos 
árban kimérem

M FsM-itiii íciph
a törvényszék mellett.

A ki olcsón akar
ruha szövetet vásárolni menjen 
el Sugár Dezső rőfös és rövidáru 
üzletébe, ahol most egy méter 
ruha szövet 24 kr. szép minták­
ban. Angol koezbás kelme 120 
cm. széles 45 kr. 1 férfi gallér 12 kr.

Sugár Dezső

Villamos-világitási és erőátvitel
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek ré­
szére, legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

debreczeni épi esvexetosége
(PiaOS-Q- 72.) által ké ittelnok.

Szakszerű falvi gositással, terveze­
tekkel és költség vetéssel bárkinek dijtala- 
Bili szolgál.
Világítótestek, csillárok és szerelvények dús választéki. 
Telefon es. 568. Telefon ez. 568

Piaoz u 19. Bika mellett.

Seccessiós
Inga ói Salon órák, pontos 
zsebórák és szép ékszerek 
legolcsóbban kaphatók

Sanz-fsle Villamassagi R. T. I gnr|4n Gyula

Szerkesztői üzenetek.
Néhány volt tanítvány. Az ügyet

a magunk részéről befejeztük, miután tu 
domásunkra jutott, hogy az a felettes 
hatóság részéről eljárás tárgyát képazi.

Birtok és ház

BBBRECZEN, Piacs-utcza 42. 
Javítások legolcsóbban jótállással

Szőrme utánzat,|
női kabátokra sima és préselt 120 cm. szé- “ 
les barna- és fekete színekben métere 8 

forinttól 15 forintig.
Beák és muffok

óriási választékban.
Minőkre, színházi kabátokra

női posztók minden színben.
Szabad kézből eladó a debreczeni 

határban a várostól 7 kilométer tá­
volra egy tagban levő 105 kát. hold 
ujosztásu és nagycserei

kaszáié birtok
a szükséges gazdasági épületekkel be- 
ruházba. — íjA birtokon 5 hold szőlő 
is van.

Eladó továbbá a Vígkedvű Mihály-1 
utcza lő. sz. ház. Ugyanitt bővebb 
felvilágosítás szerezhető.

giabé Lajos
divat* vászon és szőnyeg raktára

Ü3BjaiISOZEN, Roíi&'Utcss» 1« b i. pl
Al2,;ttat:tt lt>42. évLvu.

üveg, tükör, porcellán és zománezozott 
edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpfler Izidor
Csapó-utcza 24.

Épület üvegezést és képkeretezést 
gyorsan és jutányosán eszközöl. ^

Edények kölcsönöztetnek.
Tanuló felvétetik.

Bazdaságifelszerelás
eladása«

A Csáky Gergely-féle ujosztásu 
tanya birtokon f. hó 25. napján, 
hétfőn d. e. 9 órakor

nyilvános árverés
tar tátik, melyen hagyaték rendezés 
czeljából szarvasmarha, lő, gazdasági 

1 eszközök, szüretelő edények, takarmány 
nen üek, krumpli, takarmány répa stb. 
kerülnek eladás alá.

Ezen árverésre a venni szándé­
kozók meghivatnak.



1901. november 20.

^2^
Bevan bizonyítva

hogy papirt, üzleti könyvet, iro­
daszert, domborilyomásu név­

jegyet ós levélpapírt

legjobban lehet vásárolni

Mihály Sámuelnál
ir<íe«vx- író.

Kulcsár József
Bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-n. 6. sz.

Készít mindennemű
sárgarézés bronzárukat
légsmz, acelvlen cs vil- 
lamos csillárokat, csillá­

rok átalakítá­
sát petroleum 
és légazeszröl 
villamosra, 
vagy légszesz 

s> és villamosra 
' (combináltra)

Újjá tisztitáso- 
> hat s minden

e szakmába vágó javításokat elfogad és 
gvorsan, szakszerűen és jutányos árak 

mellett eszközöl.
Levelező-lapcn tessék értesíteni, házhoz 

megyek a munkát átvenni.

Bútor fényező
ozim- és szobafestő,

Péterfia-utcza 1.
Elvállal fürdőkádak fényezését, 

kerékpár zománczozást, fa- és vasbutor 
újonnan átdolgozását, valamin t épület 
portai és üzletberendezések mázolását, 
szobafestéseket a legmodernebb kivi­
telben. Továbbá elvállal mindennemű 
czimtáblák festését és szobatapétázást.
£> Legújabb zománczozó kályha. <

Tisztelettel
Prindelmeier Lőrinoz.

/ .i FO<x;m.E3 njsAG _

Állandó vevő vagyokj-
vaj? tojás

ás szárny asekrfi, {
legmagasabb árban.

Moritz Roseitog Butter, Eier, Beflnh.

Paplanok 2 20 hitéi.

Frankfurt, a/M.

Őssi idényre!
Óriási választék. — Olcsó árak.

Női posztók és flanellek, cybe- 
linek, mosó b arch etek és flanel­
lek, téli nagy és lej kendők, kész 
férfi-, női- és gyermek fehér- 
nemüek, cloth- és lüster köté­
nyek, alsó szoknyák és tricók 

és harisnyák

orvosilag elUmsrs mellfüző 
műterme

Debreczen, Piaoz-n, 61.
Mérték után ren­
delve bárminő érzé­
keny. alakra ö óra 
alatt készít legké­
nyelmesebb

midért
íitünö cgyenestar- 

tókat.
k ■Sk __ _

Kiállításra készült fűzőket félár­
ban adom el. Óriási raktár kész 
fűzőkben jegoteséiib árakban.

Tanuló és varrcleányok fölvételnek.

»
czégtulajdonos

Mayer János
Tiaza-palota, Főtér.

tlgyteiitők 120 tói Flancltakaró 1.50 I ^

Védekezés
léghuzam, hideg, por ős viz ellen

„Hermetika“
utján. Mentesíti a kirakatokat az
lázadástól.

Epv szinte elpusztíthatatlan levegősu- 
rités gummiból, ablakok és ajtók számára.

Fűtőanyag megtakaritás szem­
pontjából feltétlenül kifizetődik

Egyedüli főraktár :

RACZ „Angyal Drogueriája“
Debreczen, Fiaox-utcza 42. színi.

Lamprccht-palofa. —- Telefon 618.

uriszabó divatterme angol és hazai 
szövetujdonságok raktára. A leg- 

--------------------- ------------------ elegánsabb úri ruha különlegessé­
gek elsőrendű szabómühelye Piacz-utcza 46. szám az udvarban.

ijosfmts József
_U zxl^Xnrxi^rl ii C?rr Q K AlYt 11 ll P.l V P.

Dávidházy Káimánás Társa
könyvkötészet-, diszmtt készítés és 

dobozgyér
DEBRECZEN, Fövészkert-utcza 9. szám.

Nagyméretben kibővített könyv- 
u.t.r.lm„k és dlszmüvea muhe- 
lyünk mellett ajánljuk a milyen tisztelt 
közönség figyelmébe "=8u)abb" b™”; 
dezett dobozgyArunkat, hol a Ke 
reskedök, gyárak részére szükséges áru 
dobozokonkívül czukrászati és gyógy­
szerészeti dobozok mindenféle kivitel 
ben megrendelhetők és gyári árban
gvorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran 
szükséges csomagoló dobozok egyen­
ként is kaphatók. _ ........

Ingyen Villany-Színház
a S7Bchényi-kávéházban, Petőfi-tér 7.

Hz ing^esi wiHany^sxmliáz

Ma Szerdán fényes nj műsor:
, Q , _ *i Ji 9. Művészet és szerelem.
2. Egy ur kellemetlen kalandja a dd 10. * Ju^n™jJly"nlMiírJozó. 

czillndeirel. \\ 12 A Snanvol király menet.

!i S?-' § i ää.

Valamint naponta érkező újdonságok lesznek bem"talva .

Előadások éjjel 2 óráig.
A kávéházi italok rendes árban számíttatnak ------

Előadások naponta »áltoialos műsorral. "W Kezdete 8 e.ako
Műsor váltókén fenntartva

A n. é. közönség szives pártfogását kéri, tisztelettel
mW« RftVöS*
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Apró hirdetések.
l'J szóig 40 fillér, azontúl Minden ező t fillér, » 
1 jgkissebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­
dett minden szó 8 fillér. - Vidéki tcáakoíódásaél 

tessék válás,bélyeget csatolni.

Csinos fiatal úri leány modem fiatal úri 
emberrel szeretne megősmerkedni. írjon 
e lap kiadóba „Kató“ jeligére.

Naponta friss uradalmi tea vaj. 1 kg. nagy 
szemű gesztenye 12 és IG kr. Glück 
Izidor csemege üzletébe. Péterfia utcza

üraságoktól levetett ruhákat veszek a leg­
magasabb árban Neumann M. Bádogos- 
utcza 2. ____

Vasesztergályos és gáplaka-
tos tanonezok gépműhelybe fölvétetnek 
Deák Ferencz-utcza 22.

Vigyázzon l Uraktól levetett ócska ruhákat
igen tisztességes árban vesz Rósenborg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Szőllőmuukás vinczellér nagyon előnyős 
feltételek mellett felvétetik. Czim a 
kiadóhivatalban. ___ ________

Egy gazdátlan olasz agár kutya nálam van 
Marx. Deutsch Lajos czőg Pia ez-u.

űri házból való leány ki ügyes gépirónC, 
ilyennek esetleg pénztárosnőnek ttján!- 

1 kozik. Czim a kiadóba.

Érmeüéki Uj bor 60 hecto körül eladó. Ér­
tekezhetni e lap kiadóhivatalában.

Délutáni irodai alkalmazást keres érettsé 
gizett fialni ember. Czim a kiadóhiva­
talban.

ügyes lapelárusitók felvétetnek a kiadó­
hivatalban.

1907. november 20.

Takarék tűzhelyek, fő­
zőedények, vaskály­
hák és cserépkályhák 
nagy választékban, ju­
tányos árban kaphatók

Kovács Gyula
vasüzletében

Bika szálloda mellett.

Keresek két szoba, tágas előszobával, a 
lakáshoz való mellékhelyiségekkel, gáz- 
bevezetéssel 1908. május elsejére lakást.

I Czim a kiadóban. ___

Nagy Zoltán Szegedi kir. t. sz. biró telek­
könyvi vizsgára készülök kézikönyve meg­
jelent és Hoffmann és Kronovitz k.adő 
czégnől Debrecenben 2 k. 10 fillér be­
küldése ellenében és minden hazai könyv- 
kereskedőnél kapható.

22. sz. a 
Értekez

DIADAL
Pörkölt Kávé

Legfinomabb Kávéfajok Keve 
réke Nélkülözhetetlen Minden 
Háztartásban. Csak zárt csoma­

gokban

Galambdúca óriási nagy, 14 ajtóval eladó 
Méliusz-tér 14. szám alatt.

Gyakornok szép Írással kerestetik. Czim a 
kiadóba.

Boltbelyiség kiadó Miklós utcza 
második bolthelyiség kiadó, 
hetni ugyanott.

Állandó jövedelmező pénzkereset szegé­
nyebb sorsú embereknek. Czim a ki­
adóba.

H-Böszörményben a kupa réten 16V„ hold 
tanyaépületekkel ellátott búzatermő föld 
örök áron eladó. Czim a kiadóban.

ügyes bejáróné kerestetik Posta kert 4, sz. 
Blaskovits ház keresztépületbe._______

Zongora, rövid kifogástalan állapotban meg­
vételre kerestetik. Ajánlatok a kiadóba 
küldendők.

BST
Kapható. Debrecenben minden jobb 

f ü szer k ereskedésben. 
Hajdúböszörményben Szabó Sándor fü-

szerkereskedésében.
H -Dorogon Gombos István fűszerkor 
H.-Nánáson minden jobb fűszerkor.
H -Hadbázon Horovitz József füszerk. 
Uj-Fehérlón Pozsgai Víncze és Kup­

ferstein Mór füszorkereskedésében. 
B. Derecskén Tóth András füszerk.
B. Újfaluban Rothbarth Nándor í. k. 
H.-Nadudvaron Schenk Ignáoz füszerk. 
B Újvároson minden jobb lüszerk. 
Bárand n Futó Mihály füszerkeresk.

Kiauuua, ________________________ _____________________________ _____________________________

VéflkiárulÉS!A Boros Testvérek ezég feloszlik,W BIJIIIHI UIB« ■ sár ............................. .. «- ~m_________

Fazekas Imre
flllamos-Világitás és Erőátviteli Vállalat, az 

Egyesült Villamossági r. 1. képviselője
teas»

Elvállal a villamos szakmába vágó 
mindennemű mnnkát, u. in. Üzletek*, 
maién lakéaok »liáglláii és oitllíi- 
totö. Telefonok, szobasüigonyok sfb.
szakszerű berendezését.

Malmok, gyárak önálló üzemii
borendezését, bővítését és gépek javi-
tását»

Felvételek és költségvetés díjtalan.

]VJ[i»iscI»om g*-1» ,i *S ÄirÄöi

Legszebb! Legjobb! Legdivatosabb
Glacé-, svéd- és szarvasból

kezty ük.
Saját készitményü sérvkötők, 
haskötök, suspensorok.

Gummi görcsór harisnyák.
Valódi franczia és amerikai 
gummi különlegességek X

Sebőn Sándor
keztyü-, kötjzer- és orvosi müszertárábaa

Debreczen, Piacz-ntcza 12.
(Btenosinger hAs.)

■muirete
újonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny- 

oyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékon

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szik- 
vizgyártáshoz, vendéglősüknek és egyébb ipari czélokra

!! Legkiadósabh természetes szénsav!!
A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizs 
gélé Intézet 1907 évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyít- 
* ványának kivonata

rSzaga és ize rendes. Széíisavtarfalma 99 57°/o
A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek teljesen 

megfelel és magas szénsavtarta'ma alapján igen jónak minősíthető
Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-busiásfürdői azénsavmüvek éa *%• 
ásványvizek azétküldési telepe Buziásfürdön

Kuschong, Buziásfürüó. - interurban telefon 18. sz.Sürgönyczim;

Legrégibb és legelőkelőbb teamárka

Főraktár Debreozenben, Mayer Jenőnél.
BStoiiíTé. Kronovlt. kőorvnyomdíj. D.breozen, Piaos-u. 49. - Kurcw.il János é. TSrao Budapesti festékgyiriuak fesl6k6vcl


